

美丽乡村建设“厕所革命”不可少

H 南海 涛声

保障菜价稳定
需未雨绸缪

H 海南 观察

■ 饶思锐

近日，习近平总书记作出重要指示强调，坚持不懈推进“厕所革命”，努力补齐影响群众生活品质短板。党的十八大以来，习近平总书记在考察调研过程中，经常会问起农村厕所改造问题，详细询问村民使用的是水厕还是旱厕，在视察村容村貌时也会详细了解相关情况，强调“小厕所、大民生”。（11月29日《海南日报》）

自2010年建设国际旅游岛的初始之日起，海南就在全省范围打响了“公

厕建设战役”，“厕所革命”也成了省委、省政府高度重视的民生实事。近年来，我省在学校厕所、城市公厕、旅游公厕等建设方面做了大量卓有成效的工作，也取得了重大进展，不少地方的公厕甚至建设成了当地的亮点、标志，屡获媒体点赞。如近日，海口、三亚两地的公厕建设就纷纷获得央视点赞。

虽然全省公厕建设取得了较大成效，但也存在着“厕所革命”推进不平衡的问题，这是我们推进“厕所革命”的薄弱环节。笔者曾听到不少朋友抱怨在海南某些农村的如厕经历。如有同事在农村采访时，发现不少村里都没有现代化的公厕，要上厕所就只能借用村民家里的厕所，主客皆很尴尬；有朋友参加农家乐，在田间地头采摘

水果时发现周边并无厕所，要上厕所就只能采用“原生态”的解决方式，十分不文明；还有朋友到农村走亲访友，发现亲友家里的厕所不能使用，要上厕所就只能上村民共有的简易土厕所，里面蝇虫扑面、臭味熏天、垃圾遍地、污水流淌，几无可立足之地，十分不卫生。

我们在农村一次两次如厕尚且如此不便，村民的不便可想而知，这些都是影响群众生活品质的短板。也正是因此，习近平总书记才强调“小厕所、大民生”，才反复关注农村厕所的建设问题。将“厕所革命”逐步从景区扩展到全域、从城市扩展到农村、从数量增加到质量提升，让农村群众用上卫生的厕所应当成为“厕所革命”新的目标方向。

当前，我省一些农村厕所建设、改造主要存在两方面的问题。一方面，农村普遍缺少现代化的公厕。现有的大量公厕还是传统的旱厕，缺少人员管护，公厕卫生状况十分糟糕，不仅影响到环境质量，也影响到村民的生活质量。另一方面，一些村民家中的私厕中看不中用。随着农村经济的发展，不少农民家里也建起了厕所，有了现代化的冲水马桶，可是由于农村污水管网等设施不健全，废水收集循环利用体系没有得到很好的建立，村民家中的私厕解决了“入端”却没有解决“出端”，不少私厕处于半废弃状态。这些都是村民很现实的需求，是极易被忽视的民生细节，也是我们推进农村“厕所革命”、提升群众生活品质的着力点。

厕所问题是城乡文明建设的重要方面，也是公共服务体系和社会文明的短板。我们推进农村“厕所革命”，既要抓好现代化公厕建设、村民私厕改造工作，也要搞好相关配套设施建设，做好农村公厕的后续管理、维护工作，更要做好村民文明习惯的养成教育，提升村民的卫生意识和文明素质。只有把农村“厕所革命”这项工作作为乡村振兴战略的一项具体工作来推进，作为美丽乡村建设、全域旅游发展的配套工程来建设，系统抓、深入抓，才能使其成为城乡基本公共服务均等化的重要体现，成为村容村貌得改变、环境卫生得改善、民生水平得提高的“民心工程”，最终使广大村民共享美好生活！

拔掉“萝卜” 莫“坑”公平

H 新华时评

■ 叶昊鸣

又到一年就业季，确保就业市场公平公正成为求职者的重点关切。人社部近日印发《事业单位公开招聘违纪违规行为处理规定》，对招聘单位存在擅自组织公开招聘，或设置与岗位无关的指向性或者限制性条件等违纪违规行为的，直接负责的主管人员和其他直接责任人员也将面临相关处分。拔掉求职者中的“萝卜”、埋下挖好的“坑”，方能还就业市场以公平。

对“萝卜招聘”，大众痛恨已久。近期，笔试成绩第一却惨遭淘汰的事件屡有出现，疑似“萝卜招聘”的魅影闪动，再次引发舆论关注。

公务员招录经过多年完善，形成了“逢进必考”的选拔模式。同样具有“公家”性质的事业单位在选拔时往往看重人才的专业技术性，手中握有更大的用人自主权，进而容易成为违规用人的“隐患区”。细数近年来被曝光

的“萝卜招聘”事件，不难发现求职者被“坑”的背后隐匿的权钱交易、贪污腐败等利益链条。

“拔出萝卜带出泥”打准了“萝卜招聘”的“七寸”。规定将问责明确延伸至违规工作人员所在的单位及其直接主管人员和责任人员。一人违规，连带问责，违规成本的提升，将在招聘单位各个层面产生强大约束力，有利于让公平正义的阳光照射到招聘全过程。

编好把关的“笼子”，管好自身的“路子”，抽好问责的“鞭子”。对于招聘方来说，要严格把关，拒绝“关系户”，按照岗位的实际需求选拔人才，量材录用；对于应聘者来说，要靠真才实学打开求职大门，而非运作“关系”，恶意破坏规则；对于监管部门来说，要加强全程监督力度，对涉事单位及其责任人严肃问责。如此才能阻止“萝卜”在腐败的“坑”中扎根生长。



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

H 时事图说



资质注水太可恶

媒体调查发现，月子中心从业者的准入门槛非常低。虽然由国家质检总局、国家标准委发布并于9月1日起实施的《母婴保健服务场所通用要求》中明确要求，“技能人员应通过专业培训，取得相关资质”，但市面上的育婴师职业资格证书却鱼龙混杂，有的是人社部门发的，有的是妇联发的，还有一些培训机构违规开设资格认证，花钱就能考证，真伪难辨。

月子中心的存在价值，就在于为产妇和新生儿提供强有力的医疗保健支持，相关从业者除了要提供

专业、周到、贴心的服务，更应具备相应的专业知识和从业资质。倘若从业者资质“注水”，不具备相应的医疗保健能力，很可能给产妇和新生儿的健康造成隐患。对此，相关部门应加强监管，切实维护好产妇和新生儿的权益。这正是：

月嫂金牌自卖夸，
护工摇身变专家。
资质注水太可恶，
监管维权当严罚。

（图/刘军 文/饶思锐）

H 来论

租人APP需严管

据媒体报道，租人APP悄然出现，用户可通过该平台出租自己或者租一个人，进行陪玩陪吃陪游等服务交易。

这一服务看上去很美，却存在着极大的安全风险。如该APP上的出租者往往是年轻女性、学生，自我保护能力较差，而该平台并不强制要求出租者实名认证，也无法核实施租者的真实意图，可能使出租者陷入危险境地。除此之外，不少别有用心者会通过该平台进行色情交易，或者打“擦边球”，这不仅会违反相关法律要求，还在社会上造成极其不好的影响。如果任其野蛮生长，造成的不良影响将不容小觑。

对此，相关平台应加强自律意识，及时堵住监管漏洞，加强平台使用者的实名制管理和相关业务的合法性审查，对平台使用者进行引导，自觉扫除“灰色地带”；同时，相关应用商店也要加强审核，对有涉黄倾向的APP应立即作出下架处理。此外，相关部门也要主动出击，加强对新生事物的监管和审查，确保新生业态健康发展不走偏，发挥正面效益。（李思雨）

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hrnbp@163.com

值班主任：黄畅学 主编：陈彬 美编：陈海冰

关注儋州农业品牌系列之 温泉黑猪

一个人单打独斗，靠6头母猪起家，经过17年发展，创出儋州温泉黑猪肉品牌 李桂生和他的“海南最美黑猪肉”



儋州温泉黑猪花园式养殖基地。 平宗 摄

栏圈旁长满绿树红花，其食料以温泉浸泡，饮用水直接取自冷泉。儋州被誉为“中国儋州温泉黑猪产业之乡”，黑猪养殖产业不断发展壮大成为了儋州独具特色的农业品牌。儋州鑫腾生态养殖有限公司是儋州市著名的黑猪养殖企业，经过17年从无到有、从小到大一步步的发展，形成一套独特的温泉黑猪的生态养殖模式。

儋州鑫腾生态养殖有限公司

联系人：李桂生

联系电话：13118956320

地址：海南省儋州市兰洋镇降来村

6头母猪开启创业路

李桂生是黑龙江哈尔滨人，家里原本有一个养牛场，但因亏损严重而倒闭了。

他19岁时来到海南打工赚钱，卖过报纸、送过桶装水等等。在打工积累了一些资金后，他决定饲养黑猪。“海南黑猪的品质非常好，加上海南人比较喜欢吃黑猪肉，这个肯定会有市场的。”这就是李桂生最初简单的创业念头。

2000年经过别人介绍，李桂生在白马井承包了一个猪舍，开始了黑猪养殖。在创业初期，资金十分紧张，通过打

工挣来的6000元，付了租金，买了6头母猪，身上已经所剩无几。“那时候真的是用钱买了猪饲料，就没有钱吃饭。”李桂生感慨道，买完饲料全身就剩下9块钱，但当时就硬是撑过去了。

创业不易，对于李桂生来说，在养殖黑猪的前两年，基本上都是靠着方便面对付过去的。除了吃以外，更令人咋舌的是，李桂生住宿的地方也是猪圈。“当时总共有10间猪舍，9间养猪，还有1间我住。”李桂生说。

功夫不负有心人。经过十多年的發展，李桂生靠着黑猪产业创办了儋州鑫腾生态养殖有限公司，拥有两个黑猪养殖基地，年出栏量超万头，存栏四千多头，成为了儋州的黑猪养殖大户。从网上学习、向专家请教但效果都不明显，李桂生决定回到老家，向当地的大型养猪企业取经。美系汉普夏种猪引

买面包车从辽宁拉种猪

通过6头母猪的繁育、养殖，李桂生的养殖场规模逐渐扩大，白马井的场地已经限制了黑猪产业的发展，李桂生决定建一个自己的养殖场。

2003年蓝洋温泉养殖基地开始建设，占地26亩，位于兰洋温泉风情小镇降来村。蓝洋温泉养殖基地建成后，李桂生开始考虑一个问题，儋州本地黑猪肉质好、口感佳，但比较肥，如何改善这一问题呢？

从网上学习、向专家请教但效果都不明显，李桂生决定回到老家，向当地的大型养猪企业取经。美系汉普夏种猪引

起了李桂生的注意，在详细了解和学习之后，他打算买2头美系汉普夏种猪回海南，改良本地黑猪。

美系汉普夏种猪在辽宁阜新市，要把猪运回海南儋州，这让李桂生犯了难。最终他买了一辆4万元的面包车将这两个“宝贝疙瘩”拉回了蓝洋养殖基地。

黑猪通过改良之后，效果显著，不但瘦肉率明显提高，生长速度也加快很多。

自此之后，李桂生饲养的黑猪特点明显：外貌体型好、四肢健壮、适应能力强、繁殖能力强、瘦肉率高。品种改良后，李桂生的黑猪养殖越发地风生水起，在2011年建成了第二个养殖基地——美扶农场养殖基地。该基地占地120亩，除了养殖场，还有大片的橡胶林。

乳酸菌添加剂喂养生态猪

“饮冷泉水、吃乳酸菌、走环保路、供生态猪”，这是李桂生一直秉承的发展理念。

2011年，李桂生向工商部门注册了“旱露温泉黑猪”的商标。李桂生说，食品安全大于天，只有饲养健康的猪肉，才能塑造品牌，才能让自己的品牌专卖店走得更远。

为了打造绿色养殖业，构筑属于自己的特色品牌，李桂生费了一番心思。为了达到真正的生态养殖，他在饲料中加入活性乳酸菌饲料添加剂，其成分主要为嗜酸乳酸菌、双歧杆菌、嗜热链球菌、植物乳杆菌复合发酵，可以提高猪的免疫能力，提高饲料的消化率，增加瘦肉率，饲料中不添加任何抗生素类药物，猪肉无药物残留。

此外，在养殖方式上，注重圈养和生态放养相结合。李桂生说，圈养生长速度快，但放养的猪肉质更好。于是通过摸索之后，他将120斤以上的猪放到橡胶林放养，让猪充分锻炼，提升肉的品质。

李桂生还在海南西线开设了6家品牌专卖店，因为独特的饲养方法，其黑猪

肉质上乘，每斤比同类猪肉贵3元到5元。每天早上10点钟以前，专卖店里鲜肉就被抢购一空。李桂生的黑猪肉除了供应品牌专卖店外，还供给海南西线的超市、酒店、旅游度假村等等。

荣获“海南最美黑猪肉”美誉

儋州温泉黑猪，那可是一群“高大上”的享受型生猪。儋州兰洋有温泉和冷泉两种珍贵资源，这些黑猪吃的是用温泉浸泡的饲料，喝的是兰洋冷泉。这样养殖出来的生猪，肉质细腻滑嫩，口感清新香甜。

李桂生说，公司集产供销于一体，应市场需求，除了供应鲜肉，还加工具有海南特色的腊肉、腊肠，并与儋州广和棕业合作，推出温泉黑猪粽子。此外，李桂生大胆创新，将传统的鲜猪肉进行礼盒包装投入市场，市场反馈很好。

李桂生说，下一步将继续注重品质，打造品牌，进一步提升产品的品牌竞争力。同时，延伸猪肉产品的产业链，对产品进行深加工。他透露，为配合兰洋温泉等景区发展旅游业，公司计划推出“全猪宴”，让游客品尝到不同做法的温泉猪。

不懈奋斗终有回报，李桂生饲养的黑猪近几年获奖不断。2012年冬交会，获得“海南名牌农产品”；2015年第六届中国海南（屯昌）农民博览会获得“海南黑猪擂台赛一等奖”；2017年第八届海南（屯昌）农民博览会获得“海南最美黑猪肉一等奖”。

据李桂生介绍，在比赛时，每个养殖场都拿自己养殖的猪肉过去，现场的专家从肉的颜色、纹理进行评比，将肉用白水煮熟之后，比较口感。同时还有网上投票支持，他的黑猪肉获得了27万票的支持，最终赢得“海南最美黑猪肉”的称号。

本版策划/周月光

撰文/陈栋 月光